



找记者上壹点
读者热线>>>
85193700
13869196706

新赶考路上



位于绣源河畔的华侨城已开门纳客。

擘画章丘未来五年新蓝图

中国共产党济南市章丘区第二次代表大会召开，马志勇答记者问

2月17日，中国共产党济南市章丘区第二次代表大会召开。马志勇代表中国共产党济南市章丘区第一届委员会作了题为《融入黄河战略 勇担东强使命 奋力谱写社会主义现代化济东强区时代新篇》报告。《报告》提及，今后五年，章丘将聚焦全面建设社会主义现代化济东强区、当好省会创新发展龙头总目标，持之以恒实施工业强区和乡村振兴战略，着力创优创新生态、产业生态、市场生态、自然生态、社会生态、政治生态，全力打造省会东部科创新城、智造高地、文旅名城、生态绿城、康养福地，在社会主义现代化建设新征程中继续走在前列。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 支倩倩

会议期间，马志勇就章丘未来五年的发展目标等问题集中接受媒体采访。

记者：春节刚过，省2022年工作动员大会召开，“创新”成为高质量发展的关键词。报告中提出“全面建设社会主义现代化济东强区、当好省会创新发展龙头”的总目标，请问，章丘将从哪些方面、采取哪些措施推进科技创新，当好省会创新发展龙头呢？

马志勇：章丘具有很好的基础，科技创新潜力大、后劲足。下一步，我们将围绕打造科创新城，从五个方面推进科技创新。一是坚持科技创新优先级地位，聚力做强科技载体，借势齐鲁科创大走廊，拓展大院大所合作，填实做实龙山国际创新城、山东战略新兴产业城、龙山数字经济产业园等平台，搭建“科创+产业”策源地。二是持续壮大企业主体，支持创新应用场景落地，用好首台套、首批次支持性采购政策，促进前沿科技和关键核心技术落地开花，形成以企业为主体的创新体系。三是加快科技成果转化，以龙山国际创新城为依托，强化先进材料、智能智造、数字经济等领域合作，确保优质成果顺畅落地。四是持续提高研发投入，市场化配置创新要素，以泉城科技金融小镇为载体，吸纳更多国有资本、民营资本、外来投资。五是加强人才引育创新，实施人才“订单式”培



马志勇答记者问

养模式，靶向招引培育高层次科技人才、高素质管理人才、高技能实用人才。

通过多措并举，力争未来五年，齐鲁科创大走廊建设取得重大进展，山东大学龙山校区（创新港）实现突破，大学城校地校企合作更加紧密。创新型城市、人才强区建设取得重大进展，高新技术企业和科技型中小企业大幅增加，高质量创新成果不断涌现。力争到2026年，“四新”经济增加值占生产总值比重超过36%，高新技术产业产值比重达80%左右。

记者：实体经济是我国经济的命脉所在。章丘始终把发展壮大实体经济作为一项重要工作来抓，未来五年，章丘在抓好

实体经济方面有哪些思路和目标呢？

马志勇：实体经济是经济发展的根基。近年来，章丘合理调整产业布局，扶持一批优势企业，淘汰落后产能，优化产业结构。2021年“一高三新”产业比重达77.7%，“四新”经济增加值占生产总值比重达到34.6%，数字经济比重达到43%，高新技术产业产值比重达到75.3%。下一步，章丘将围绕打造智造高地，坚持工业强区不动摇，加快新旧动能转换，乘势借力加快高质量发展。一是加快构建现代产业体系。制订实施新一轮优势产业集群发展行动计划，加快产业数字化赋能，加强产业生态创新，聚力

打造高端制造、新材料、新医药、新信息四大产业集群。改造提升传统产业，梯次培育“单项冠军”

“瞪羚”“独角兽”、专精特新企业，加强优秀企业家群体培育，推动企业层次加速跃升。二是加快培育优质增长点。突出招商引资生命线，开展全链条、跨链条整合招商，力争在重特大实体经济项目上取得突破。加快现代服务业提档升级，物流服务、金融科技等生产性服务业高端化延伸，文旅康养、商业贸易等生活性服务业高品质升级，发掘更多新消费热点。三是举全区之力加快明水经济技术开发区高质量发展。加速园区扩容提质，探索西片区新型园区开发运营模式，推动龙山国际创新城整片开发，构建产城融合的新型“产业社区”。完善东片区、北片区协作机制，优化要素配置，推动产业集群集聚、绿色高效，构筑强力发展支撑。推动各类特色园区更新，完善基础设施配套，填实项目服务，打造发展增长极。深化体制机制改革，扩大深层次开放合作，探索国际合作、园区合作共贏新模式。

我们力争到2026年规上工业产值突破2200亿元，数字经济比重达到55%，四大产业产值突破2000亿元。

记者：章丘作为省会东部大区，民生改善备受关注，请马书记谈谈在改善人民生活、促进共同富裕方面，有哪些具体措施和工作机制？

马志勇：改善人民生活、促进共同富裕，既是指示要求，更是我们的宗旨责任。

我们将从四个方面聚焦发力：一是千方百计促增收。加强区域分类指导，聚焦南部山区、北部滩区、中部区域分类明确增收路径，把区域比较优势转化为增收优势。不断扩大中等收入群体规模，多渠道增加城乡居民财产性收入，巩固拓展资源变资产、资金变股金、农民变股东改革成效，提高农民增值收益分享比例。二是织密保障兜底线。盯住“一老一小”、困难群体等重点人群，抓好普惠性、基础性、兜底性民生建设，落实社会福利、慈善事业、优抚安置政策，深化全民参保计划，推进社会保障扩面提质。三是不遗余力优服务。全面完成安置房建设，稳步推进老旧小区、潜力片区，推进城市有机更新。深化基础教育改革，加大教育、卫生等民生投入，健全基层公共卫生服务体系，高标准打造康养示范区。四是多措并举推振兴。全面推进“五个振兴”，聚力打造乡村振兴齐鲁样板示范区。培育壮大农业龙头企业，增加集体收入。注重增强动力，释放乡村资源价值，力争集体收入50万元以上村庄达到80%以上。实施乡村建设行动，提升农村基础设施，打造一批人居环境示范乡村。完善乡村振兴工作专员、产业带头人等引育机制，引领支持更多优秀人才回乡创业。